

海嘯  
十周年

# 印尼極端主義成「投資殺手」



■有德國倖存者返回泰國，在海中悼念罹難的祖父母。 美聯社

昨日是南亞大海嘯 10 周年，當年受災最嚴重的印尼亞齊省舉行官方悼念儀式。本來飽受長達 30 年內戰蹂躪的亞齊，在海嘯後達成難得的停戰協議，經濟建設亦取得進展，不過當地近年出現伊斯蘭原教旨主義傾向，嚴重影響外資在亞齊的投資，亦令投資者擔心原教旨主義可能向印尼全國蔓延。

**海嘯**發生後，不少亞齊人認為災難是「真主的懲罰」，因此當分離主義叛軍與政府軍停戰並取得自治權後，便推行更嚴厲的伊斯蘭教法，藉以強化亞齊人獨特的穆斯林身份認同。

亞齊目前是印尼唯一實施伊斯蘭教法的省份，且條文不斷增加，例如對賭博、同性戀和通姦等行為處以鞭打、罰款以至監禁等刑罰，近年更規定非穆斯林亦必須遵守。亞齊全省設有宗教警察，若發現有未婚男女太親近、女性穿牛仔褲或緊身衣，就會有所行動。

## 嚇跑外資旅客

每逢周五伊斯蘭祈禱日，清真寺外會有戴頭套的刑人員，對犯了飲酒、祈禱時間工作的人執行笞刑。有人權問題研究員認為，亞齊就像 30 至 40 年前的阿富汗，「極端原教旨主義的種子已經撒下，並且迅速

蔓延。」

有駐雅加達的政治分析員認為，伊斯蘭法就像「投資殺手」，令大型海外資金卻步，也令旅客不願前往亞齊。

## 「亞齊痛苦恐懼中重生」

亞齊省首府班達亞齊昨日舉行儀式，悼念當地 10 年前在海嘯中喪生的 17 萬人，主持儀式的印尼副總統卡拉表示，亞齊人已從災難後的震驚、痛苦和恐懼中重新振作起來。市內各清真寺同日舉行儀式，為遇難者祈禱。

在當年受災僅次於印尼的斯里蘭卡，當局在 10 年前被海嘯捲上岸的列車車廂附近舉行紀念儀式，當年單單在列車中就有 1,500 人遇難。

■ 法新社 / 《每日電訊報》 / 《華爾街日報》

## 倖存者重回傷心地 悼遇難擊親

10 年前大海嘯中，數千名正在泰國等地度假的外國遊客遇難，這也令災難的痛苦傳遍全世界。有歐洲遊客專程在 10 年後重返現場，悼念罹難的親人。

泰國南部當年約有 5,300 人遇難，其中一半是外國遊客。一批外國遊客昨日專程到 10 年前重災區之一的小漁村班南肯參加悼念儀式，瑞士遊客穆爾回憶說，當時正與妻子在海灘吃早餐，突然看到海上有一條黑線壓過來，他立即叫妻子一起逃命。最終穆爾獲當地人幫助逃出生天，但妻子不幸遇難。

海嘯中亦有不少當地人喪命，女倖存者頌哉表示，當年家中兩個兒子被巨浪捲走，雖然已事隔 10 年，但她仍每天想起他們。

■ 法新社



布吉  
遊客痛哭悼親人



泰國  
紀念公園揭幕



印尼  
墓碑前撒鮮花

## 大馬洪災 5 死 10 萬人疏散 總理與奧巴馬打高球推遲

馬來西亞近日遭遇 30 多年來最嚴重水災，最少 5 死 8 人失蹤，10 萬多人需要疏散，由於大雨持續，洪水更可能蔓延至南部州份柔佛。不過大馬政府遲未有發布緊急狀態，總理納吉布更被揭發遠走夏威夷，與正休假的美國總統奧巴馬打高爾夫球，令政府備受國民批評，一口氣「打走」民望。

大馬吉蘭丹、彭亨及霹靂等 5 個東北部州份受災最嚴重，水位達 2 米深，有整間房屋

被淹。洪水沖毀道路，部分鐵路暫停服務，通訊設施亦受影響，有州份取消元旦慶祝活動。中部大漢山國家公園約 100 名遊客一度被困旅館，獲救後入住臨時庇護中心。

水災發生後，納吉布雖然曾敦促救援人員盡力救災，但他前往夏威夷度假，兼與奧巴馬相約揮杆，令不少大馬人不滿，網民紛紛在納吉布的 facebook 專頁留言批評。

納吉布今日會返抵大馬，前往吉蘭丹監督救災。

■ 路透社 / 美聯社 / 法新社 ■ 齊齊打高球

■ 洪水淹村

## 在家享受無重狀態



想親身在家中體驗無重

力？日本科技公司 Thanko 研製出「無重力扶手椅」，椅背與坐墊之間特別根據人體工學，調節成最舒適的角度，令用家恍如飄浮太空之中。椅身還附設手機支撐架和 USB 插頭，用家可一邊躺在椅上放鬆，一邊玩手機，售價每張 39,990 日圓（約 2,579 港元）。

**無**重力扶手椅能營造無重感覺，是因為椅背與坐墊之間形成 126 度角，科學家認為這角度可將人體承受的壓力減至最低，火箭升空時太空人也是以這一角度坐着。椅身淨重 24 公斤，體積 73 × 65 × 140 厘米，並可摺疊方便收藏。Thanko 提供 3 款不同大小的手機支撐架，讓用家可按照手機或平板電腦的大小選擇最適合尺寸。

Thanko 表示，患長期背痛或經常失眠人士可試試這款扶手椅，並聲言常玩手機的「低頭族」用這張扶手椅，能減輕頸椎問題。

■ RocketNews24 網站



■ 這張無重力扶手椅既能讓人好好睡覺，坐着看戲也是一大享受。

網上圖片

■ 無重力椅看來和普通按摩椅分別不大。

網上圖片

14 歲仔釣 208 磅巨魚



英國切斯特 14 歲中學生薩姆·李與父親早前到西班牙度假，在加泰羅尼亞厄波羅河釣魚其間，竟釣到一條長 2.5 米、重 208 磅的巨型鯊魚。由於鯊魚十分龐大，薩姆·李跟牠搏鬥 35 分鐘才能把牠拖上岸，拍照留念後，便把牠放回河裡。

薩姆·李釣魚多年，但以今次釣到的魚最大。他去年也釣過重 133 磅的鯊魚，後來同樣放回大海。

■ 《每日郵報》

## 狗狗巡機場 安撫躁乘客

美國聖誕假期間多地航空交通因天氣惡劣而延誤，在芝加哥奧黑爾國際機場有大批旅客滯留，有見及此，美國聯合航空與路德會慈善基金合作，邀請可愛兼善解人意的金毛尋回犬，到機場安撫焦躁的旅客，讓他們透過撫摸狗狗和跟牠們玩耍，稍為紓緩壓力。

基金會網誌引述部分旅客反映，有人表示因為遲到錯過原定航班，但距離下班機還有很長時間，看見金毛尋回犬便讓他暫時忘卻煩憂。

■ 《赫芬頓郵報》



## 圖看世界



## 搵笨「鑽戒」



聖誕節想跟老婆大人開玩笑？社交網站 Reddit 用戶「Jonathan H」的妻子希望收到首飾作聖誕禮物，但他卻買了一隻把杯耳設計成戒指模樣的普通水杯，還把包裝弄得像戒指盒一樣，打開蓋後乍看以為只是一枚戒指，但翻開隔層後，便會發現「戒指」連着水杯。

■ 網上圖片

## BBC 直播幕後員工跳舞 主播勁尷尬

聖誕節要在工作中度過難免

沮喪，但懂得自娛也可找到點點歡樂。英國廣播公司(BBC)新聞台工作室的 6 名員工前日忽發奇想，手牽手圍著辦公室內的聖誕樹轉圈跳舞，在工作室的另一邊，則有員工穿着泰迪熊的服飾看着他們。最有趣的莫過於這一幕經由新聞節目同步直播全國，令準備報新聞的主播也不禁苦笑。

■ 綜合報道



## 幕後同事忘我跳舞，主播無奈苦笑。



網上圖片

## 22 人聖誕餐 要凌晨 1 點開始煮

一家人圍在一起吃聖誕大餐確實溫暖熱鬧，但對英國最大家庭雷德福一家來說，準備聖誕午餐卻絕不簡單！雷德福夫婦有 16 個子女，連同兩個孫及兩名客人，一屋有 22 人。為令大家能享受豐盛大餐，兩夫婦在聖誕節凌晨 1 點便要開始準備，認真辛苦。

這頓盛宴包括 10 公斤火雞、7 公斤薯仔及椰菜、72 條煙肉腸仔卷、70 個餡餅、50 個布甸及數公升肉汁等，

全部由兩夫婦自己準備。他們要提早 12 小時開始刨薯仔、切菜及烹煮食物，幸好廚房有兩個焗爐，餐後全家人會一起洗碗及清潔。除了大餐，禮物環節亦絕不欺場，每人都有 4 份禮物，放滿整個客廳。

雷德福夫婦為準備大餐及禮物，花費近 1,000 英鎊（約 1.2 萬港元），但雷德福太太覺得只要能一家人一起慶祝，再累也值得。

■ 《每日郵報》



■ 為令家人度過開心聖誕，雷德福夫婦認真勞心努力。

網上圖片